CTaTUCTUYECKUM TTOIXO]T

* MukpococTosiHMe CcTaTUCTUYECKOW CUCTEMBI
« 3apadva ctaTucTnyeckom dUsnkm
« CTatuctnyecknm aHcambrb CUCTEM
e OCHOBHbIE NOHATUA TEOPUN BEPOATHOCTEN
e  DyHKUMSA NIIOTHOCTN BEPOATHOCTU
 BeposATHOCTb
e YcnoBue HOPMUPOBKHA
 CpeaHee 3Ha4eHue
« [uncnepcuda
 BbuHOMManbHOE pacnpeneneHue
» [lpenenbHblie dopMbl BMHOMMATIBHOIO pacrnpeneneHuns
« PacnpegeneHue lyaccoHa
« PacnpepneneHne ['aycca



MeToabl OIIMCcaHus

MOJICKYJISIpPHON (DU3HUKHU

NMpeamer MonekynsapHoun ¢U3NKn ABMNAETCA U3y4vyeHue
MOJIEKYNIAPHON OpPMbl OBWXEHUSA, T.€. OBUXEHUS OOorbLunx
COBOKYMHOCTEW MOIeKyn.

4

\ 4

TepmoanHaMU4eCcKkumn CTtaTncrnyeckuu

He nHTepecytoTca asmxeHuem | | ogxoan OCHOBaH Ha
OTAENbHbIX YacTuy, a Aans| |NpUMeHeHUn CTaTUCTUYECKNX
ornnmcaHus NCMONb3YOTCA | | 3aKOHOB, OaeT BO3MOXHOCTb
yCpeOHEHHbIMWU CBOUCTBAMMU M| | NONYYUTb npegcKkasaHus,
xapakrtepuctukamu: V, P, T, m,| | KoTopble HOCAT He
u, KOTOpble onpenenstoT | | JOCTOBEPHbIN, a nMAWb
9KCNnepuMeHTarbHO. BEPOATHOCTHbIN XapaKTep.




UKPOCOCTOSTHUE CTATUCTUYECKON CUCTEMBI

Ctatuctnyecknnm Metoq onuvcaHma 6asupyetcd Ha 3HaHuu

«MUKPOCKOMMUYECKOro CTPOEHUSA» CUCTEMBI. NoaTomy
cTaTUcTM4YecKkas Teopus ABNAETCA MUKPOCKOMUYECKOWN.
« MukpococTosiHue CcTaTUCTUYECKOM CUCTEeMbl — 3TO

COCTOAHME CUCTEMbI, OXapaKTepu3oBaHHOE HACTOSIbKO
noapobHo, 4YTO 3agaHbl COCTOSAHUA BCeX 0bpasyowmnx
CUCTEMY YaCTuL.

« MukponapameTpbl— XapakTEPUCTUKM  OOHOM  4acTuubl
CTaTUCTUYECKON CUCTEMBI, ONpeaenstolne ee COCTosAHME B
9TOU cuUcTeme.

Ecnn paccmotpetb 1 MoOnb rasa, TO MUKPOCOCTOSIHME

N=6,02214129(27)-102  vacTuu  XapaKkTepusyeTcH ero

KoopanHataMm u ckopocTsamun. Bce atm 6N 4ducen cnepyer

paccMaTpmBaTb KaK CllydaHble BENWYMHBLI, OHU  OyayT

XapakrepusoBaTb MUKPOCOCTOSIHUE CUCTEMBbI.



MaxpococTossHuE

« MakpococTosilHUe — COCTOSIHUE CUCTEMbI, OMUCAHHOE C
MOMOLLbIO MaKpOCKOMUYECKM MU3MEepsAeMblX MnapaMeTpoB —
MaKponapamMeTpOB.

« MakponapameTp — BenuuMHa, KoTopasd MOXET OblTb

onpenerieHa ¢ NOMOLLIbIO MaKPOCKOMUYECKUX U3MEPEHUN, ee
3Ha4YeHne 3aBUCUT OT CYMMAapHOro OenCTBUS BCEeX 4YacTul
CUCTEMBI.

Ecnn paccmoTtpetb 1 MOnMb rasa, TO  COCTOSHME
XapaKkTepusyeTca TpemMsa MakponapametTpamu: p, V, T, KoTopble
B CTaUMOHApPHOM COCTOAHUW MOCTOAHHDI.



3aja4ya CTaTUCTUYCCKON (DU3UKHU

« OpgHako 4acTuubl rasa B CTaLMOHAPHOM COCTOSIHUM OBUXKYTCSH
N, cnegoBaTefibHO, €ro  MUKPOCKOMUYECKME  COCTOSIHUS
becnpepblBHO M3MeHATCA. Takmm obpa3om, OOHOMY U TOMY
X€ MaKpOCKOMMYECKOMY COCTOSIHUIO COOTBETCTBYET OY€Hb
OornbLIOe MHOXECTBO MUKPOCKOMNYECKNX COCTOAHUMN.

* /lHA4e MOXHO cCKasaTb, 4YTO [aHHOEe MaKpPOCKOMUn4yeckoe
COCTOSAHME OCYLLECTBNSETCA NOCPEACTBOM O4YeHb OOnbLIOro
ymncna MUKPOCKOMUYECKUX COCTOSAHUMN,

3apgaya ctatuctnyeckom PU3NKU COCTOUT B UCCeOoBaHUU
CBSA3M MEXOY MUKPO- U MaKPOCKOMUYECKUMU COCTOSHUSIMU
CUCTEM.



MHUKpPOCKONIHYECKOE
OMMCAaHHE

Noe muk- | JocrynHsie (ln:?::no L'(n,m) P(n,m)
53:1:2:1;1 MHIEPO- «pelIeK»)
COCTOSIHHS
s
1 0 000 0 r(4,0)=C? =1 1/16 =0,0625
2 r 0 0 0
3 0 r 00 ]
2 00 r 0 1 F(4,1)=C4=4 4/16=0,25
5 0 0 0 r
6 rr 0 0
7 r 0 r 0
8 r 0 0 ,
5 PEE— 2 r(4,2)=Cc; =6 | 6/16=0,375
10 0O r 0 r
11 0 0 r r
12 rr r 0
13 rr 0 r R
7 - — 3 r(4.3)=C; =4 4/16=0,25
15 0O r r r
16 ror r o r 4 r(4?4)=ci=1 1/16 =0,0625




CrarucTuyeCcKuM adcaMOJIb CUCTEM

* Bo3bmem o4veHb 6onbLioe Ynucno M coBepLUEHHO OAWHAKOBBIX
COCYOOB, KaXXAbl U3 KOTOPbIX MMeeT obbem V. B kaxagom u3
COCyOOB HaxoauTca ogmMHakoBoe 4Ymcrio N oaMHaKOBbIX YacTul.
Cocyq C 3aKkni4YeHHbIMWM B HEM 4YacTulamum Ha3blBaeTCH
CTaTUCTNYECKON CUCTEMOM

* COBOKYMHOCTb ONHaKOBBbIX CTaTUCTUYECKUX cUcTeM
Ha3bIBAETCA CTaTUCTUYECKNUM aHCaMbreM.

/\;/\$ /\;/\$ /\;/\$ /\;/\$ /\;/\$




OCHOBHBIE [TOHATUA
TECOPHUHU BEPOITHOCTEM

CnyyanHoe coObiTMe — 3TO Takoe cobbiTMe, KOTOpPOe B
pes3ynesraTte UcnbiTaHUN MOXET MPOU30UTH.

CnyyanHaa BenMMYMHA — 3TO BENMNYMHA, 3HAYEHME KOTOPOM He
MOXET ObITh 3apaHee npenckasaHo. CyuwiecTByeT
BEPOATHOCTb, C KOTOPOW clyyYauvHaa BenuymHa MnpUHUMAET
OOHO U3 BO3MOXXHbIX 3HAYEHUN.

CtaTtucrtunyeckoe onuncaHue MUKPOCKONMNYECKOU
Crly4YaHOU BeNnU4YUHbI BKITHOYAET B Cebs onpenerneHne Bcex
BO3MOXHbIX (OOCTYMHbIX) COCTOSHUA 3TOM  BENUYUHBLI U
BEPOATHOCTEN, C KOTOPbIMM OHA WX TMPUHUMAET, T. €
onpeneneHne 3akoHa pacnpegeneHusa cnyvyamHon BeNUYUHGLI.
BepoATHOCTBL — KonnyecTBeHHas XapakTepucTtuka
HaCTynneHnsa cobbITusS.




OCHOBHBIE [TOHATUA

TECOPHUHU BEPOITHOCTEM

« OCHOBHOM nOCTyNnaTt CTaTUCTUYECKOU (PU3UKM — eCcnu
N30NMpoBaHHasA CUCTEMA HaxXoOAUTCSl B paBHOBECUU, TO €€

MOXXHO ODHapy»XnTb C paBHOW BEPOATHOCTLIO PS:]./FO,

raoe [, — NoNHOe YnMcno AOCTYMHbIX MUKPOCOCTOSAHUMN.

 TepmoguHamMunyeckass BepOoATHOCTb [ (N,m) MakpOCOCTOAHUS
CUCTEMbI, COCTOALlEN M3 N YacTul U UMELWEN 3HavYeHue
MakponapameTpa m, — YUCIO MUKPOCOCTOAHWUN, KOTOPbIMMU
OCYLLEeCTBNAEeTCA JaHHOEe MaKpPOCOCTOAHME.

« MaTemaTuyeckas BepPOATHOCTb MakpococTtosHusa P(n,m)
paBHa OTHOLLEHMIO TepMOANHAMMNYECKON BepOoATHOCTU [(n,m) K
NONTHOMY ymucny [ OOCTYMHbIX MWUKPOCOCTOSAHUN

CI/ICTeMbIZP(n,m) — r(n,m) /rO



MHUKpPOCKONIHYECKOE
OMMCAaHHE

Noe muk- | JocrynHsie (ln:?::no L'(n,m) P(n,m)
53:1:2:1;1 MHIEPO- «pelIeK»)
COCTOSIHHS
s
1 0 000 0 r(4,0)=C? =1 1/16 =0,0625
2 r 0 0 0
3 0 r 00 ]
2 00 r 0 1 F(4,1)=C4=4 4/16=0,25
5 0 0 0 r
6 rr 0 0
7 r 0 r 0
8 r 0 0 ,
5 PEE— 2 r(4,2)=Cc; =6 | 6/16=0,375
10 0O r 0 r
11 0 0 r r
12 rr r 0
13 rr 0 r R
7 - — 3 r(4.3)=C; =4 4/16=0,25
15 0O r r r
16 ror r o r 4 r(4?4)=ci=1 1/16 =0,0625




OCHOBHBIE [TOHATUA

TECOPHUHU BEPOITHOCTEM

« YcnoBue HOPMUPOBKU "
Z P, =1

i=1
« MaTemaTnueckoe oXuaaHuve unu cpeaHee
3Ha4YeHue n

(&) = > _&iPi

1=




IIpocrenine MmareMaTuyeCKUE OTeparim

C BEPOATHOCTAMU. CIIO)KEHHUE BEPOATHOCTEM.

[TycTb npoucxogaTt gasa cobbitna A n B ¢ BeposaTHocTaAMM P(A) n
P(B) coorBercTtBeHHO. Onpegenum cobbitne C=A+B Kak
coObITHE, HacTynawLulee npu noserneHnn nMdo cobbiTnsa A, nnbo

cobbITuA B.
« Ecnu cobbiTus A n B B3anMoucknrovaroLime

P(C)=P(A+ B) =P(A) + P(B)

 Ecnu cobbiTna A u B He B3auMHO uUcknwvarowme

P(A+ B) =P(A) + P(B) — P(AB)



IIpocreninre MareMaTH4eCKUe orepaluu

C BEPOSATHOCTAMHU. YMHOXKEHHUE BEPOATHOCTEM.

PaccMoTpuM Ternepb, Kak paccymTbiBaeTcsa BepoATHOCTb P(AB)
OOHOBPEMEHHOIO HacTtynneHusa cobblTin. Ecnu  ectb ABa
coObITns A B, TO MOXXHO BBECTMU YCITOBHYIO BEPOATHOCTb P(A/B)
HacTynneHns cobblitnss A npu  ycrnosumu, 4YTO cobbiTe B

HacTynuno.

P(AB) = P(A/B) - P(B)
Ecnn ycnoBHasa BEPOATHOCTb COOLITUA A HE 3aBUCUT OT CODbITUS
B, To P(A/B)= P(A), a cobbiTnsi HasbIBalOTCA CTAaTUCTUYECKU

He3aBUCUMbIMKU. B 3oTOM cnydae d@opMyna YMHOXEHUS
BEpPOATHOCTEN nNpmnobpeTaeT Hanbonee NpocTon BuA;

P(AB) = P(A) - P(B)



HernpepbpiBHAsA CilydannHas BEJIUYHHA

OyHKIWA IUIOTHOCTH BEPOATHOCTH

BepoATHOCTbL TOro, 4YTO 3HA4YeHuMe CrlydauHOW BENUYUHbI X,
NPUHMMAIOLWLEN HEMPEPLIBHBIN pAd  3HA4YeHUW, HaxoauTcsa B
6eCKOHEYHO Manom UHTepBane 3Ha4YeHnu (X,x+dx)
nponopunoHarbHa WnpuHe dx 3Toro HTepBana:

dP(x,x + dx)= f(x)dx
dyHKuKMa f(X) onuceiBaeT pacnpegeneHme cnyvyamHom BeMYMHBI U

Ha3blBaeTcs (PyHKUMEen NIOTHOCTU BepoATHOcTU. OHa paBHa
OTHOLeHUo BepodaTHocTU dP(X,X+dX) kK BennymnHe dx :

7(x) = P(x, Z; dx)

YcnoBue HOPMUPOBKM AN YHKL MM NITOTHOCTU BEPOATHOCTU
o0

j f(x)dx =1




HernpepbpiBHAsA CilydannHas BEJIUYHHA

OyHKIWA IUIOTHOCTH BEPOATHOCTH

BepodaTtHocTb P(X;,X,) TOro, 4to 3Ha4yeHue crny4YyanHowu
BENUYNHBbI X HAXoOUTCA B UHTepBarne oT X; 40 X,, paBHa

P(xi,%y) = | f(x)dx

BbluncneHue cpegHunx 3HavyeHuu:

+00

(o)) = [ o(x)f (x)dx

—Q0



Oucnepcua xapaktepudyeT pasbpoc criyyamHon BeENUYUHBI
OKoSio cpegHero 3HadeHuda. OHa onpegensieTtca Kak cpegHee
3HayeHne KBagparta OTKIIOHEHMA BENMUYMHbI OT ee CcpeaHero

3HaA4YEeHUNA. 0-2 _ <(£ - <£>)2> _
= (€2 26 () +(6)?) = (€2) — (&)’

KopeHb KBagpaTHbIM U3 OMUCNEePCUN Ha3biBAETCA CTaHAAPTHbIM,
nnu cpeaHekBaagpaTUYHbLIM OTKITIOHEHUEM.
[1na aucnepcun QUCKPEeTHON CriyYyarHOW BENUYUHDI:

n

o =((£— (€)=Y (& — (£)°P;

=1



DJIEMECHTHEI KOMOMHATOPUKHU

* Yucno nepecrtaHoBOK 13 n ariemeHTOoB ( P, ) — 4ncno
CcnocoboB, KOTOPbIMW MOXHO PacCrofioXUTb B pA4 N
9JIEMEHTOB: J2

n:n!

* Yucno pasmewieHuU 13 n anemeHToB no m (A™M ) — 4mcno
cnocoboB, KOTOPbLIMU MOXHO BblOpaTb U PacnoroXuTb B psig m
3fIEMEHTOB M3 JaHHOIro MHOXeCTBa, coaepXallero n
PasfiNYyHbIX ANIEMEHTOB

4 b, nl
n
P

n—m

(n—m)!



DJIEMECHTHEI KOMOMHATOPUKHU

* Yucno coyetaHum 13 n anemeHToB no m (C™M ) —yumcno
cnocoboB, KOTOPbIMN MOXHO BblOpaTb M 35IEMEHTOB U3

OaHHOro MHOXeCTBa, codepKallero N 0 gMHaKoOBbIX
(HepasnNUYNMbIX) 3NEMEHTOB.

AH‘? n!
ml(n—m)!




brHOMHUaNBHOE pacHpeaciICHUE

n! m

Pn(m) — 'pmqn_

m!(n — m)

Pn(m) — BEpPOSATHOCTb COCTOSIHMSA, B KOTOPOM M3 N 4acTtuu
CUCTEMBI M  YacTUL, HaxoOATca B OnaronpusTHbIX
MUKPOCOCTOSAAHUSIX;

P — BeposTHOCTbL, C KOTOPOM Kaxaas YacTuua HaxoauTcs B
6rnaronpuaTHOM COCTOSIHUU;

q=1—p — BEepOATHOCTb, C KOTOPOW Kagasa 4acTtuua

HaxoguTca B HebnaronpusaTHOM COCTOSIHUM (C  KOTOPOW
YyacTuua He HaxoauTcsa B OnaronpuAaTHOM COCTOSIHUN);

CpeaHee 3Ha4YeHue (m)=np
Ouvcnepcua o - /g



brHOMHUaIBEHOE pacpeICIICHNE

n! m_n—1mm
Pr(m) = m!(n — m)!p 1

Hanpumep, npu OpocaHUM MOHETbI BEPOSTHOCTbL BbliNageHUS
pelwku p=1/2, a npn d6pocaHnmn n=10 pa3 BEPOATHOCTb TOro, YTO
BbIMNaayT ABe peLwku (m=2), paBHa

P10(2) = 2!(12)0i 9)! (%)2 (%)10_2 = 0,043




MHUKpPOCKONIHYECKOE
OMMCAaHHE

Noe muk- | JocrynHsie (ln:?::no L'(n,m) P(n,m)
53:1:2:1;1 MHIEPO- «pelIeK»)
COCTOSIHHS
s
1 0 000 0 r(4,0)=C? =1 1/16 =0,0625
2 r 0 0 0
3 0 r 00 ]
2 00 r 0 1 F(4,1)=C4=4 4/16=0,25
5 0 0 0 r
6 rr 0 0
7 r 0 r 0
8 r 0 0 ,
5 PEE— 2 r(4,2)=Cc; =6 | 6/16=0,375
10 0O r 0 r
11 0 0 r r
12 rr r 0
13 rr 0 r R
7 - — 3 r(4.3)=C; =4 4/16=0,25
15 0O r r r
16 ror r o r 4 r(4?4)=ci=1 1/16 =0,0625




[IpenenbHbIC (POPMBI

OMHOMHAJILHOT'O PACIIPEACICHUS
Pacnpenenenue 1lyaccona

1) 4ncno 4Yactuy (crnyvyauHolx BENUYKMH) N >>1 (B npegene n—);
2) BEPOATHOCTb p peanusaymm OraronpusaTHOro coObLITUA AOnS
O4HOW ClyYanHOW BENMUYMHBI OMeHb Mana: p <<1;

3) np:COHSt (<m>:np) (p+q)" z Ch(m)p™ g™

P(m) = {7 ~(m)

Mpumep 1. lNpencrtaBum cebe, 4To Ha 100 MOHET npuxoguTcs
ofdHa rbunenHbiMn. KakoBa BEPOATHOCTb TOro, YTO €Crln B3SATb
200 MOHET BE N3 HMUX OKaXXyTcs toOunenHbiMn?

P(2) = ((2)7/2!) e=® =027



[IpenenbHbIC (POPMBI

OMHOMHAJILHOT'O PACIIPEACICHUS
Pacnopenenenue I aycca

1) 4ncno vYactuy (crnyvyanHoix BeNUYKMH) N >>1 (B npegene n—);
2) ONA 3HAYEeHMW m, BNU3KNUX K <m>, T.e. MNPU OTKIIOHEHUU OT
CpedHero 3HadeHus Ha BenuuuHy nopsgka CcTaHO4apTHOro

OTKITOHEHUAL. _(m_<m}>)2

1 . 2

PG(m):G\/%

0.2 03 04

. 34.1%| 34.1%
dlnm!
~ Inm

dm

0.0 01




llocTymar paBHOBEPOATHOCTH

OcHOBHOM nocCTynat CTaTUCTUYECKON (PU3UKM — ecnu
N30nNMpoBaHHasA CUCTEMA HaxoOUTCHA B paBHOBECUU, TO €€ MOXHO

OOHapYyXuUTb C paBHON BEPOATHOCTbIO Ps: 1/ FO,

rae [, — NoNHoe Yncno AOCTYMHbIX MUKPOCOCTOSAHUMN.
UITK mukpococToaHnA paBHOBECHOW W30NMPOBAHHOU CUCTEMDbI
PaBHOBEPOATHbI

Dproguveckasi TMIoTe3a

Jproguyeckas runoresa B ctaTMctmdeckon gunsnke, COCToOUT B

NpeanosioXXeHNn, YTo cpeaHne rno aHcamonto paBHO cpeaHeMY Mo
BPEMEHM.
(u3 apa2oduyeckol auriomessbl criedyem riocmyriam pagHO8epPOSMHOCMU)

Ny = (Ny)



